大陸學生代表致辭

尊敬的各位中國文化學系的老師、親愛的同學們,大家好!今天,我非常榮幸,能作為大陸學生的代表在這裡致辭。

去年此刻,懷抱著對於一段全新學習生活的嚮往與憧憬,我們從全國不同的 城市,輾轉奔波,來到香港,來到理工大學中國文化學系。時光荏苒,如今,我 們已經畢業,即將向這裡道別。短暫而又充實的一年,不僅讓我們第一次有機會 生活在香港這一亞洲最繁華的城市;還讓我們通過學系精心的課程安排,體會到 中國文化的博大精深;更難得的是,中國文化學系每一位老師的身體力行,讓我 們真切地感受到他們對於中國文化的熱愛、對於文化傳承的殷切期望。

這裡絕大多數的同學和我一樣,來自中國大陸,從小接受的是填鴨式的應試教育,當我們走進香港,走進這裡的大學時,卻突然有了一種別樣的感受。首先,香港這座城市,正如新亞書院的旨趣中說:「在地理上與文化上皆為東西兩大文化世界之重要接觸點,亦為從事于溝通中外文化、促進中西瞭解之理想的教育地點。」這裡的大學,有著自由的治學氛圍,嚴謹的學術制度,豐盈的資料儲備,讓每一位學生都能在學習中受益匪淺;其次,我們的學系,又給我們提供了更加舒適貼心的條件,學系自修室裡那一台台電腦,不分畫夜地列印出多少篇論文佳作,閱讀室裡的沙發和書本,溫馨熱情地幫助了多少次小組討論,這是與學系老師和工作人員的關心與付出無法分開的。最後,我們無法不去感謝的,是在座的每一位中國文化學系的老師。古人說:「天地君親師」,可見師在中國文化價值體系中的分量。學系的每一位老師,學術成就在本領域中皆是執牛耳,更難得的是,他們身體力行,以對學生無微不至的關懷體現著「君子尊德性而道問學」的最高準則。在他們身上,我們依然能看到六十多年前,錢、唐等先生來港辦學時那對待中國文化的那一股含情脈脈。

今天,我們這些來自大陸的學生,已經不能稱得上是顛沛流離的棄兒了,但 心中依然懷揣著敢用生命捍衛的理想與堅持,相信通過這一年的學習,有當一日, 還能「還大陸之用」時,我們必然會帶著懷念與感恩之情,回憶起在這裡的每一 點,每一滴。

謝謝大家!

2013.9

中國文化學系大陸學生